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ین بازار‌ها در  در سال‌های اخیر، پوشاک به‌عنوان یکی از پرمصرف‌تر

جهان به‌حساب می‌آید. در بسیاری از کشور‌ها که اهداف بلندمدت 

اقتصادی را در دستور کار دارند به واسطه سرمایه‌گذاری مناسب در 

حوزه پوشاک، توانسته‌اند بازار‌های هدف را تصاحب کرده و به 

تولیدکنندگان اصلی صنعت پوشاک در جهان تبدیل شوند. در همین 

راستا در روز‌های اخیر، وزارت اقتصاد به‌منظور حمایت از اشتغال 

و کمک به اقشار دهک‌های پایین جامعه از یکی از مگاپروژه‌های 

خود با عنوان طرح اعتبار ملی، رونمایی کرد. این مگاپروژه که با 

همکاری دو وزارتخانه اقتصاد و رفاه به‌صورت مشترک تدوین شده 

است؛ چهار بخش را در بر می‌گیرد که یکی از بخش‌های مهم آن 

مربوط به ساماندهی صنعت پوشاک در کشور است که گامی نوین 

ردتولید به زنجیره رسمی تأمین محسوب می‌شود. 
ُ

برای پیوند خ

بر همین اساس در آغاز هفته جاری، تفاهم‌نامه همکاری مشترک 

میان وزارت کار و وزارت اقتصاد با هدف اجرای طرح »طا‌ها« و 

ینان این  توانمندسازی رسته صنعت پوشاک و حمایت از کارآفر

بخش به امضا رسید. 

   طرح جدید دولت 

ناجی صنعت پوشاک ایران می‌شود؟ 
نوزدهم مهرماه علی مدنی‌زاده، وزیر اقتصاد به‌اتفاق احمد میدری، 

وزیر کار در همایش هم‌اندیشی پیرامون توانمندسازی زنجیره پوشاک 

از طرح ملی اعتبار ملی رونمایی کردند و توافق‌نامه همکاری مشترک 

را به‌منظور توانمندسازی صنعت پوشاک و حمایت از کارآفرینان کشور 

امضا کردند. البته در طرح مذکور، مهم‌ترین شریک راهبردی وزارت 

تعاون علاوه بر وزارت اقتصاد وزارت صنعت، معدن و تجارت و دفتر 

ویژه پوشاک معاونت صنایع عمومی وزارت صمت و شبکه بانکی هستند. 

 هدف اصلی این طرح که ایده آن در سال گذشته مطرح و پس از جلسات 

متعدد شورای‌عالی اشتغال در سال جاری تصویب شد، افزایش بهره‌وری 

و کاهش هزینه‌های تولید از طریق ایجاد هم‌افزایی میان بنگاه‌های 

کوچک توانمند در تولید و بنگاه‌های بزرگ دارای ظرفیت‌های بازاریابی 

و منابع مالی است. این اتصال راهبردی علاوه بر تقویت تولید، به 

تثبیت و توسعه فرصت‌های شغلی در صنعت پوشاک کمک می‌کند 

و به طور مشخص در رسته‌های مختلف از جمله صنایع تبدیلی، 

گیاهان دارویی و پوشاک اجرا خواهد شد. از جمله دستاورد‌های این 

طرح، فراهم‌کردن امکان تأمین مالی تا سقف ۵۰۰ میلیون تومان برای 

بنگاه‌های خرد از طریق »برات الکترونیکی« با همکاری شبکه بانکی 

است که به تولیدکنندگان اجازه می‌دهد هر ۴ ماه یک‌بار تسویه‌حساب 

کرده و از اعتبار مجدد بهره‌مند شوند. این طرح به‌صورت آزمایشی در 

روستای لتگاه همدان، قطب جوراب‌بافی کشور، اجرا شده و تاکنون 

بیش از ۱۰۰ نفر از تسهیلات آن بهره‌مند شده‌اند. طبق گفته میدری، 

وزیر تعاون مسئول اشتغال واحد‌های خرد و خانگی است و بر اساس 

مقررات و وظایف تعیین‌شده وظیفه دارد از کارگاه‌های خانگی و خرد و 

کوچک در حوزه پوشاک حمایت کند تا درآمد و شرایط اقتصادی آن‌ها 

بهبود یابد. این طرح همچنین به دنبال بهبود درآمد کسب‌وکار‌های 

خرد از طریق تقویت جایگاه تولیدکنندگان در زنجیره ارزش است؛ 

از طرفی با گسترش خوشه‌های صنعت پوشاک، فرصت‌های اشتغال 

پایدار برای کارجویان به‌ویژه زنان سرپرست خانوار فراهم می‌شود و 

با ارائه آموزش‌های مدرن خیاطی و بازاریابی دیجیتال بستر توانمندی 

تولیدکنندگان و کارآفرینان افزایش می‌یابد. 

   235 همت خرج پوشاک ایرانی‌ها در سال 1403

بررسی‌ها از داده‌های هزینه - درآمد مرکز آمار ایران نشان می‌دهد مردم در 

سال 1403 چیزی حدود 235 هزار میلیارد تومان پوشاک و کفش خریدند 

که بیش از 193 همت آن مربوط به هزینه‌کرد مناطق شهری و 41.5 همت 

از این رقم مربوط به هزینه‌کرد در مناطق روستایی است. این داده‌ها نشان 

می‌دهد کل هزینه خرید پوشاک و کفش خانوار شهری از 8هزار و 500 

میلیارد تومان در سال 1390 تاکنون 23 برابر شده و در سال 1403 به 193 

هزار و 570 میلیارد تومان رسیده و کل هزینه خرید پوشاک و کفش خانوار 

در مناطق روستایی از سال 1390 تا سال 1403 حدود 5 برابر شده و از 

حدود 3 هزار میلیارد تومان به 41.5 هزار میلیارد تومان رسیده است. 

   سهم 3.3 درصدی هزینه پوشاک 

در هزینه خانوار شهری 
براساس محاسبات »فرهیختگان« از داده‌های هزینه - درآمد مرکز آمار 

ایران، کل هزینه سالانه یک خانوار شهری، طی 13 سال اخیر رشد بیش 

از 20 برابری داشته و از 13 میلیون و 200 هزار تومان در سال 1390 به 

269 میلیون تومان در کل سال 1403 رسیده است. در همین مدت، 

میانگین هزینه پوشاک و کفش هر خانوار شهری از حدود 560 هزارتومان 

 9 میلیون تومان رسیده است. 
ً
تا یک میلیون تومان در دهه نود به تقریبا

همچنین طی این سال‌ها سهم هزینه پوشاک و کفش از کل هزینه خانوار 

شهری از 4 تا 4.5 درصد در دهه نود به 3.3 درصد در سال 1403 سقوط 

کرده است. البته این اتفاق با وجود اینکه رکود و ضرر و زیان سنگینی 

به بازار و صنعت پوشاک کشور وارد می‌کند نشان از آن دارد که عمده 

هزینه خانوار شهری، در اثر افزایش قیمت‌ها و تورم سالیانه، به سمت 

اقلام ضروری‌تر مانند هزینه مسکن و خوراک رفته و آن‌ها بخش بزرگی 

از درآمد مردم را به خود اختصاص داده‌اند و به عبارتی، مردم از هزینه 

کفش و پوشاک زدند و عمده هزینه را صرف هزینه‌های ضروری‌تر کردند. 

 

   سهم 4.8 درصدی پوشاک 

در سبد خانوار روستایی
اما اگر بخواهیم این وضعیت را در مناطق روستایی کشور بررسی کنیم، 

باید در نظر بگیریم داده‌های هزینه درآمد مرکز آمار ایران نشان می‌دهد؛ 

کل هزینه سالانه یک خانوار روستایی از سال 1390 تاکنون، از 8.3 

میلیون تومان به حدود 144.7 میلیون تومان رسیده و چیزی حدود 

17.5 برابر افزایش یافته است. در همین بازه زمان 13 ساله، میانگین 

هزینه پوشاک و کفش هر خانوار روستایی )با 3 یا 4 نفر عضو( از 520 

هزار تومان به 6.9 میلیون تومان رسیده و 13.5 برابر شده است. این 

در حالی است که با وجود این رشد 13.5 برابری در هزینه کفش و 

پوشاک، سهم هزینه کفش و پوشاک از کل هزینه سالانه یک خانوار 

روستایی از حدود 5.5 تا 6.2 درصد در دهه نود به 4.8 درصد در 

سال 1403 کاهش یافته است. 

   کاهش خرید پوشاک و کفش خانوارها 

داده‌های هزینه - درآمد مرکز آمار ایران نشان می‌دهد خرید پوشاک و 

کفش در سال‌های اخیر نسبت به اوایل دهه 90 روند کاهشی داشته 

است. شاید در اینجا بد نباشد مجموع سالانه هزینه کیف و کفش 

خانوارهای شهری و روستایی را با تغییرات نرخ ارز محاسبه کنیم. داده‌های 

مرکز آمار ایران می‌گوید در همین مدت 13 ساله، میانگین هزینه‌کرد 

یک خانوار شهری در پوشاک و کفش از حدود 561 هزار تومان در سال 

1390 به 8 میلیون و 528 هزار تومان در سال 1403 رسیده است. با 

درنظرگرفتن میانگین نرخ دلار آزاد که در سال 1390 حدود 1200 تومان 

و در سال 1403 حدود 69 هزار تومان بوده، ارزش دلاری هزینه کیف 

و کفش خانوار شهری از 467 دلار در سال 1390 با افت سنگین 72 

درصدی به 129 دلار در سال 1403 رسیده است. همچنین افزون بر 

این، ارزش دلاری مجموع هزینه‌کرد خانوار در بخش پوشاک و کفش به 

نرخ دلار بازار آزاد در مناطق شهری 7.2 میلیارد دلار بوده است و این 

عدد در سال 1403 به نرخ دلار آزاد به 2.8 میلیارد دلار رسیده است 

که حکایت از کاهش 61 درصدی این هزینه‌کرد دارد. 

در مناطق روستایی نیز میانگین رقم هزینه‌کرد یک خانوار برای پوشاک 

و کفش از حدود 520 هزار تومان در سال 1390 به حدود 7 میلیون 

تومان در سال گذشته رسیده است. این بدان معناست که نرخ دلاری 

)دلار بازار آزاد( هزینه‌کرد خانوار روستایی در پوشاک و کفش نیز از 

433 دلار در سال 1390 به 101 دلار در سال 1403 رسیده است که 

سقوط 77 درصدی را نشان می‌دهد. همچنین مجموع سالانه این رقم 

در سال 1390 چیزی حدود 2 هزار و 987 میلیارد تومان بوده و طی 

13 سال اخیر به 41.4 هزار میلیارد تومان رسیده و بیش از 14 برابر 

شده است. بر این اساس، ارزش دلاری مجموع هزینه‌کرد خانوارهای 

روستایی نیز از 2.5 میلیارد دلار با افت 76 درصدی به  601 میلیون 

دلار در سال 1403 رسیده است. در مجموع هزینه خانوارهای شهری 

و روستایی برای پوشاک و کفش از 9.7 میلیارد دلار در سال 1390 به 

 دود آن به چشم فعالان 
ً
3.4 میلیارد دلار افت پیدا کرده است که قطعا

و تولیدکنندگان پوشاک می‌رود. 

   واردات 3.5 برابر صادرات 

در صنعت نساجی و پوشاک کشور
در این سال‌ها روایت‌های مختلفی از قاچاق در صنعت پوشاک و 

نساجی کشور شنیده می‌شود، بااین‌حال توجه به آمار واردات و 

صادرات این صنعت قابل‌تأمل است. بررسی‌ها از آخرین آمار رسمی 

نشان می‌دهد از سال 1389 تاکنون تعادل و تراز تجاری در این صنعت 

به‌هم ریخته است. بر اساس این داده‌ها واردات در این صنعت از 

1.8 میلیارد دلار در سال 1389 به حدود 2.1 میلیارد دلار در سال 

1403 رسیده است. از طرفی طی همین مدت صادرات این بخش 

از 1.4 میلیارد دلار در سال 1389 به 601 میلیون دلار در سال 1403 

رسیده و حدود 57 درصد کاهش یافته است. براساس این داده‌ها، در 

سال‌های 1389 تا 1391 درحالی واردات صنعت نساجی و پوشاک 

1.3 تا 1.5 برابر واردات بوده، اما در سال‌های 1402 و 1403 واردات 

3.5 تا 3.7 برابر صادرات این صنعت است. روایت‌های مختلفی از 

کاهش صادرات در صنعت پوشاک و نساجی در ایران وجود دارد. یک 

گروه معتقدند با کاهش قاچاق در این سال‌ها، تولید داخل جایگزین 

بخشی از قاچاق در این صنعت شده است، اما گروهی دیگر معتقدند 

دلیل کاهش صادرات مربوط به محدودیت‌های تحریمی بر کشور 

به‌ویژه در مواردی همچون صادرات فرش دستبافت است. البته که 

حرف گروه دوم آنچنان بی راه نیست؛ برای نمونه داده‌های انجمن 

نساجی ایران نشان می‌دهد ارزش صادرات فرش دستبافت ایران 

از حدود 550 میلیون دلار در سال‌های 1389 و1390 در عرض 15 

سال با یک سقوط آزاد 92 درصدی به حدود 40 میلیون دلار در دو 

سال اخیر رسیده است که البته این اتفاق هم داستان تحریمی دارد. 

هرچند در کشور ما صنعت نساجی و پوشاک در سال‌های اخیر 

کمی جان گرفته، اما کارشناسان و فعالان صنعت پوشاک می‌گویند 

99 درصد از پوشاک خارجی که در بازار بوده، به‌صورت قاچاق وارد 

می‌شود و ادامه این روند می‌تواند چراغ صنعت پوشاک را خاموش 

نه، اما نیم‌سوز کند؛ اتفاقی که در آینده می‌تواند صنعت پوشاک 

تولید داخل را از پای درآورد. 

بستۀ جدید دولت چه کمکی خواهد کرد؟

ک 3.5 برابر صادرات واردات پوشا

مدیرمسئول:

   محمدامین ایمانجانی

قائم‌مقام مدیر‌مسئول: 

   مسعود  فروغی

سردبیر:

   محمد زعیم‌زاده

 تلفن و فکس:

)021( 62999495   

  کدپستی:

 ۱۱۳۵۶۳۳۸۱۶   

چاپ: 

   چاپخانه دانشگاه آزاد اسلامی  

نشانی: 

   خیابان حافظ، پایین‌تر از جمهوری

روبه‌روی ساختمان بورس

ساختمان فرهیختگان، طبقه سوم

صدای نخبگان، نگاه جوانان

روزنامه فرهیختگان

FA R H I K H T E G A N

WWW.FDN.IR

f a r h i k h t e g a n o n l i n e

گهی موضوع ماده ۳ قانون و ماده ۱۳ آیین‌نامه قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی و اراضی  آ
و ساختمان‌های فاقد سند رسمی

برابر رأی شماره ۱۴۰۴۶۰۳۱۶۰۰۱۰۱۱۲۷۹ مورخ ۱۴۰۴/۰۵/۱۲هیات اول/ دوم موضوع قانون تعیین 
تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمان‌های فاقد سند رسمی مستقر در واحد ثبتی حوزه ثبت ملک 
کرمانشاه ناحیه یک تصرفات مالکانه بلامعارض متقاضی آقای/ خانم حمید باقری فرزند قربانعلی به 
شماره شناسنامه ۳۹ صادره از ایران که حکایت از احراز مالکیت متقاضی نسبت به ملک مورد تقاضا و 
انتقال ملک از مالک رسمی محمد باقری و کیومرث بریموندی به متقاضی داشته و تصرفات متقاضی 
نسبت به مورد تقاضا احراز گردیده و بررسی‌های محلی کارشناس که حکایت از عدم تعارض و بلامنازع 
بودن تصرفات متقاضی دارد. لذا مالکیت آقای/ خانم حمید باقری فرزند قربانعلی به شناسنامه شماره 
۳۹، کدملی ۳۲۵۹۱۱۴۲۲۱ صادره از کرمانشاه مبنی بر صدور سند مالکیت نسبت به ششدانگ یک 
قطعه زمین مزروعی به مساحت ۲۳۵۰۱.۶۲ مترمربع در قسمتی از پلاک ۱۹۵ اصلی روستای بریموند 
واقع در کرمانشاه بخش حوزه ثبت ملک کرمانشاه ناحیه یک محرز گردیده است. لذا به‌منظور اطلاع 
عموم مراتب در دو نوبت به فاصله ۱۵ روز آگهی می‌شود درصورتی‌که اشخاص نسبت به صدور سند 
مالکیت متقاضی اعتراضی داشته باشند می‌توانند از تاریخ انتشار اولین آگهی به مدت دو ماه اعتراض 
خود را به این اداره تسلیم و پس از اخذ رسید ظرف مدت یک‌ ماه از تاریخ تسلیم اعتراض دادخواست 
خود را به مراجع قضایی تقدیم نمایند. بدیهی است در صورت انقضای مدت مذکور و عدم وصول 

اعتراض طبق مقررات سند مالکیت صادر خواهد شد.
تاریخ انتشار نوبت اول:  ۱۴۰۴/۰۷/۲۱ -   تاریخ انتشار نوبت دوم: ۱۴۰۴/۰۸/۰۷
۴۶۳۹ /م الف / ۱۲   -  آیت‌اله زارع. رئیس ثبت‌اسناد و املاک

متن آگهی فقدان مدرک تحصیلی )المثنی/ مفقودی( مدرک فارغ‌التحصیلی 

اینجانب بهاره مختاری فرزند محمدرضا به شماره شناسنامه/ کدملی6834 

صادره از تهران در مقطع کارشناسی رشته نقاشی صادره از واحد دانشگاهی 

تهران مرکزی با شماره*184635 مفقود گردیده است، از یابنده تقاضا می‌گردد 

اصل مدرک را به دانشگاه آزاد اسلامی واحد تهران مرکزی به نشانی: تهران انتهای 

اتوبان ارتش سوهانک میدان شهید سوهانی مجتمع دانشگاهی ولایت دانشگاه 

آزاد اسلامی واحد تهران مرکزی کدپستی 1955847881 ارسال نماید.

مدرک فارغ‌التحصیلی اینجانب بهاره مختاری فرزند محمدرضا به شماره 

شناسنامه/ کدملی6834 صادره از تهران در مقطع کارشناسی‌ارشد رشته 

نقاشی صادره از واحد دانشگاهی تهران مرکزی با شماره* 46989 مفقود 

گردیده است، از یابنده تقاضا می‌گردد اصل مدرک را به دانشگاه آزاد اسلامی 

واحد تهران مرکزی به نشانی: تهران انتهای اتوبان ارتش سوهانک میدان 

شهید سوهانی مجتمع دانشگاهی ولایت دانشگاه آزاد اسلامی واحد تهران 

مرکزی کد پستی 1955847881 ارسال نماید.

مدرک موقت آقای هومن صفرپور فرزند: کاظم دارای شماره شناسنامه 

۴۶۷ و کدملی: ۶۳۱۹۹۳۸۳۵۸ صادره: رودسر رشته: کاردان‌فنی عمران 

روسازی راه صادره از دانشگاه آزاد اسلامی واحد کاشمر به شماره گواهی 

موقت 212001236 مفقود گردیده و فاقد اعتبار است. از یابنده تقاضا 

می‌شود گواهینامه مذکور را به آدرس: خراسان رضوی شهرستان کاشمر 

دانشگاه آزاد اسلامی واحد کاشمر به صندوق پستی ۱۶۱ ارسال نماید.

آگهی مزایده 
گهی مزایده   دانشگاه آزاد اسالمی واحد اراک در نظر دارد از طریق آ

اجاره، مرحله اول انتشارات دانشجویی واقع در شهرک دانشگاهی را 

ازطریق مزایده عمومی به اجاره برساند، لذا از کلیه اشخاص حقیقی و 

حقوقی واجد صلاحیت دعوت می‌شود تا ضمن اعلام آمادگی مدارک 

گهی به نشانی  موردنیاز را حداکثر تا مدت 7 روز کاری پس از نشر آ

دستگاه مزایده گذار تحویل نمایند. 

مبلغ خرید اسناد: 2/000/000 ریال واریز به حساب شماره 

0105747764003 نزد بانک ملی حساب دانشگاه آزاد اسلامی 

واحد اراک. 

محل دریافت اسناد و اطلاعات مزایده: بلوار امام خمینی)ره( کیلومتر 

3 بلوار– شهرک دانشگاهی امیرکبیر – دانشگاه آزاد اسلامی اراک – اداره 

تدارکات دانشگاه

مهلت فروش و تحویل اسناد: به مدت 7 روز پس از نشر آگهی

جهت کسب اطلاعات بیشتر می‌توانید با شماره‌تلفن 08633412146 

رئیس اداره تدارکات تماس حاصل فرمایید. دانشگاه در رد یا قبول 

گهی بر عهده برنده  پیشنهادها دارای اختیار تام می‌باشد و هزینه درج آ

مزایده می‌باشد. 

روابط‌عمومی دانشگاه آزاد اسلامی اراک

هزینۀ کفش و پوشاک خانوارهای شهری ایران طی دوره 1390 تا 1403

ک و کفش  مجموع هزینۀ پوشا
خانوارهای شهری ایران )میلیارد تومان( تعداد خانوار شهری ک و کفش از کل  سهم پوشا

هزینۀ‌ خانوار )درصد(
متوسط هزینۀ پوشاک و کفش 

هر خانوار )تومان(
کل هزینۀ 

یک‌خانوار )تومان( سال

8,653 15,427,848 4.2 560,900 13,271,600 1390

11,953 16,155,000 4.5 739,900 16,428,100 1391

15,927 16,648,000 4.6 956,700 20,598,200 1392

18,366 17,140,000 4.6 1,071,500 23,486,500 1393

19,557 17,633,000 4.2 1,109,100 26,239,800 1394

20,630 18,125,488 4 1,138,200 28,482,100 1395

24,603 18,598,000 4 1,322,900 32,952,500 1396

26,473 19,077,000 3.5 1,387,700 39,322,700 1397

28,212 19,410,000 3.1 1,453,500 47,437,900 1398

40,991 19,861,000 3.3 2,063,900 62,139,200 1399

73,809 20,445,201 3.9 3,610,100 92,501,700 1400

102,827  v 21,029,402 3.6 4,889,700 137,146,000 1401

141,180 21,362,402 3.2 ۶۶۰۸۸۰۰ ۲۰۶۵۲۵۰۰۰ 1402

193,570 21,682,000 3.3 8,927,700 269,347,800 1403

منبع: داده‌های هزینه - درآمد مرکز آمار ایران

هزینۀ کفش و پوشاک خانوارهای روستایی ایران طی دوره 1390 تا 1403

مجموع هزینۀ پوشاک و کفش خانوارهای 
روستایی ایران )میلیارد تومان( تعداد خانوار روستایی ک و کفش از کل  سهم پوشا

هزینۀ خانوار )درصد(
متوسط هزینۀ پوشاک و کفش 

هر خانوار )تومان(
کل هزینۀ 

یک‌خانوار )تومان( سال

2,987 5,744,614 6.2 519,900 8,397,300 1390

3,833 5,633,000 6.3 680,500 10,818,700 1391

4,425 5,742,000 5.9 770,700 12,956,000 1392

4,769 5,852,000 5.9 814,900 13,852,800 1393

4,769 5,961,000 5.4 800,000 14,698,300 1394

5,146 6,054,939 5.4 849,900 15,690,700 1395

5,778 6,075,000 5.3 951,100 17,867,000 1396

6,598 6,092,000 5.1 1,083,100 21,447,200 1397

7,808 6,106,000 4.9 1,278,800 26,100,600 1398

9,927 6,106,000 4.8 1,625,700 34,067,900 1399

18,444 6,176,470 5.8 2,986,100 51,911,900 1400

26,981 ۶۰۹۲۴۷۰ 5.6 4,428,600 78,859,500 1401

31,925 ۶۰۱۰۴۷۰ 4.8 ۵۳۱۱۶۳۲ 1,106,590 1402

41,473 5,969,000 4.8 6,948,100 144,682,200 1403

منبع: داده‌های هزینه - درآمد مرکز آمار ایران

فاطمه سادات مرتضوی
خبرنگار  گروه اقتصاد

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان


